

Знамя ТРУДА

Газета Горьковского обкома КПСС и облисполкома
для районов Шахунского территориального
производственного колхозно-совхозного управления

Год издания 1-й
№ 85

Понедельник, 5 ноября 1962 года

Цена 2 коп.

Бюро ЦК КПСС по РСФСР и Совету Министров РСФСР

Колхозникам и колхозницам, рабочим и работницам совхозов, специалистам сельского хозяйства, работникам территориальных производственных управлений, партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций, всем трудящимся Российской Советской Федеративной Социалистической Республики

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР с чувством глубокого удовлетворения отмечают, что труженики сельского хозяйства Российской Федерации одержали в 1962 году выдающуюся победу во всенародной борьбе за увеличение производства и продажи зерна государству. Колхозы и совхозы РСФСР досрочно выполнили план продажи хлеба государству, засыпали в закрома Родины 2 миллиарда 212 миллионов пудов зерна — на 347 миллионов пудов больше, чем в прошлом году, и на 276 миллионов пудов больше, чем в najbolшее урожайном 1958 году. Продано государству важнейшей продовольственной культуры — пшеницы 1 миллиард 385 миллионов пудов. Намного перевыполнен план заготовок зернобобовых культур.

Такого количества зерна Российская Федерация еще никогда не заготовляла. Трудящиеся Российской Советской Федеративной Социалистической Республики своим самоотверженным трудом вписали новую яркую страницу в летопись строительства коммунизма, показали пример того, как надо бороться за осуществление решений исторического XXII съезда КПСС.

Славной победой порадовали Родину труженики сельского хозяйства Волгоградской, Ростовской, Саратовской и Оренбургской областей. Страна получила от волгоградцев 213 миллионов пудов хлеба — на 104,5 миллиона пудов больше, чем предусмотрено планом. Колхозы и совхозы Ростовской области продали государству 193 миллиона пудов зерна, или на 53 миллиона пудов больше плана. Труженики Саратовской области засыпали в государственные закрома 182 миллиона пудов зерна, перевыполнив план на 60 миллионов пудов. Достойный вклад внесли работники сельского хозяйства Оренбургской области. Они продали государству 180 миллионов пудов зерна — на 40 миллионов пудов больше, чем предусмотрено планом. Успехом этих областей гордится вся наша страна.

Замечательных результатов в увеличении производства и продажи зерна государству добились работники сельского хозяйства Краснодарского и Ставропольского краев, Башкирской АССР, Курганской, Воронежской, Куйбышевской областей, Татарской АССР, Пензенской, Тамбовской, Тюменской, Ульяновской областей.

Успешно справились с выполнением планов продажи зерна государству колхозы и совхозы Курской, Белгородской, Липецкой, Орловской, Кировской, Пермской, Рязанской областей, Калмыцкой, Мордовской АССР, Горьковской, Тульской областей, Удмуртской АССР, Свердловской области, Кабардино-Балкарской, Чечено-Ингушской, Тувинской, Бурятской АССР, Брянской области, Северо-Осетинской, Дагестанской, Чувашской, Марий-

ЦК КПСС

ской АССР, Московской области, Приморского и Хабаровского краев, Калужской, Владимирской и Астраханской областей.

Претворяя в жизнь исторические решения XXII съезда партии и мартовского Пленума ЦК КПСС, колхозы и совхозы РСФСР решительно отказались от несостоятельной травопольной системы земледелия, провели большую работу по улучшению использования земель, рассмотрели структуру посевных площадей, расширили посевы зерновых и таких ценных культур, как кукуруза, горох, кормовые бобы, сахарная свекла, что уже в текущем году обеспечило увеличение валового сбора зерна и укрепление кормовой базы. Важную роль в улучшении организации производства и заготовок сыграли новые органы управления сельским хозяйством — территориальные производственные управления. Перестройка управления сельским хозяйством — важный этап в улучшении руководства колхозами и совхозами, переход от декларативных методов к глубокому изучению и разрешению вопросов развития производства в каждом хозяйстве.

Достигнутые успехи в увеличении производства и заготовок зерна — это массовый трудовой подвиг колхозников, рабочих совхозов и специалистов сельского хозяйства, результат большой организаторской и политической работы партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций и территориальных производственных управлений. Эти успехи свидетельствуют об огромных резервах и неисчерпаемых возможностях, заложенных в социалистическом сельском хозяйстве.

Проявляя заботу об урожае будущего года, колхозы и совхозы Российской Федерации расширили посевы озимых культур, вспахали больше зяби, обеспечили себя семенами для ярового сева. Принимаются меры к дальнейшему улучшению использования земли и совершенствованию структуры посевных площадей. В настоящее время внимание тружеников села направлено на то, чтобы успешно выполнить планы продажи государству мяса, молока, сахарной свеклы, подсолнечника и других продуктов, обеспечить организованное проведение зимовки скота.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР сердечно поздравляют колхозников и колхозниц, рабочих и работников совхозов, специалистов сельского хозяйства, работников территориальных производственных управлений, партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций и всех трудящихся Российской Федерации со славной победой и желают им новых, больших успехов в борьбе за крутой подъем всех отраслей сельскохозяйственного производства, дальнейшее укрепление экономического могущества нашей великой Родины, за построение коммунизма.

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР



По представлению Шахунского территориального производственного колхозно-совхозного управления и парторга обкома КПСС на Доску почета в межрайонной газете «Знамя труда» З А Н О С Я Т С Я:

★ За досрочное выполнение годового плана продажи молока государству

Шахунский район

Колхоз имени Литвинова (председатель тов. Погребняк И. А., секретарь парторганизации тов. Даниленко С. Ф.).

Колхоз «Советский путь» (председатель тов. Рыбалов П. И., секретарь парторганизации тов. Соколов В. В.).

Колхоз «Новый путь» (председатель тов. Сулов М. Р., секретарь парторганизации тов. Шкельдин В. А.).

Колхоз «Родина» (председатель тов. Соловьев И. М., секретарь парторганизации тов. Лебедев Г. Г.).

Колхоз имени Фрунзе (председатель тов. Глушков П. Г., секретарь парторганизации тов. Русов Я. П.).

Колхоз «Луч» (председатель тов. Чванов И. С., секретарь парторганизации тов. Кузнецов А. С.).

Колхоз «Красная нива» (председатель тов. Смирнов Л. И., секретарь парторганизации тов. Куликов А. П.).

Колхоз «Трудовик» (председатель тов. Кочугов А. Д., секретарь парторганизации тов. Покровский Е. Л.).

Тоншаевский район

Колхоз «Родина» (председатель тов. Соловьев Н. А.).



Будьте знакомы: передовая доярка сельхозартели «Свобода», Шахунского района, Ирина Рогова. В предоктябрьском соревновании она завоевала одно из первых мест в колхозе.

★ ВДОХНОВЕННЫЙ ТРУД

Труженики Воробьевской бригады колхоза «Рассвет», Шахунского района, приступили к подъему льнотресты со стлещ. Они вяжут ее в аккуратные снопики, с тем расчетом, чтобы сдать свою продукцию на льнозавод высокомерной. На вязке

льна отличаются Т. Воробьева, Л. Воробьева, В. Голубева. Они подбирают стебелек к стебельку одинаковой длины и толщины. Свой опыт труженицы охотно передают молодым колхозницам.

Н. Воробьева.

Агитколлектив колхоза «Всходы Ильича» насчитывает более пятидесяти агитаторов. В него входят учителя и медицинские работники, работники культурно-просветительных учреждений и специалисты колхозного производства.

Многие агитаторы часто бывают в полеводческих бригадах и на животноводческих фермах. Они мобилизуют тружеников артели на выполнение стоящих перед ними задач.

Горячая пора теперь у агитаторов. Готовясь достойно встретить 45-ю годовщину Великого Октября, они ведут разъяснительную работу, призывают колхозников к досрочному выполнению взятых на себя обязательств.

Большим уважением у хлеборобов пользуются агитаторы учителя Хмелевицкой средней школы Геннадий Дмитриевич Голубев, Георгий Михайлович Очеретянов, Вера Федоровна Салтыкова, Нина Ивановна Горностаева, Вера Александровна Носкова и Павел Степанович Киселев. Их беседы, лекции и доклады колхозники слушают с большим интересом.

У агитаторов очень мно-

го дел, но тем не менее они находят время и для своей учебы, стремятся как можно лучше и доходчивее вести агитационно-массовую работу с людьми.

31 октября 1962 года партком колхоза «Всходы Ильича» провел семинар агитаторов, на котором присутствовало более 30 человек. Участники семинара внимательно прослушали доклад председателя колхоза А. С. Рябкова об экономическом состоянии хозяйства и перспективах его развития.

Эта тема была выбрана не случайно. Ведь работу свою агитаторы должны строить не в отрыве от колхозного производства, а в тесной связи с жизнью артельного хозяйства, с его конкретными делами и задачами.

На этом же семинаре принято решение о закреплении агитаторов за определенными бригадами. Созданы агитгруппы из 7—8 человек каждая и утверждены руководители этих групп.

В канун праздника агитаторы колхоза «Всходы Ильича» деятельно готовятся к проведению лекций и докладов.

Н. Перов,
инструктор РК КПСС.
Шахунский район.

«Коммунар» — опорно-показательное хозяйство...

— А что же положено в основу, чтобы этот колхоз называть показательным и что в нем показательного сегодня? — спрашивали себя многие в Тоншаевском районе. — Если этого нет сейчас, то какие резервы и возможности заложены в хозяйстве, использование которых позволило бы «Коммунару» быть действительно показательным в самое ближайшее время?

Достигнуть этого можно лишь путем улучшения партийно-политической работы среди тружеников артели, мобилизацией их внимания на резкий и быстрый подъем полеводства, животноводства и других отраслей колхозного производства.

Именно эти мысли красной нитью проходили в речах коммунистов, выступавших на днях на отчетно-выборном партийном собрании по отчетному докладу секретаря парторганизации тов. Созиновой. Они говорили о том, что в текущем году урожай зерновых составил 10 центнеров в среднем по колхозу. Пусть это и выше прошлогоднего, но далеко не по-

казательно для других хозяйств района.

Правда, есть и хорошие дела. Отрадно видеть, что в этом году почти на 150 голов увеличилось стадо крупного рогатого скота, значительно больше прошлого года заготовлено кормов, но и здесь показатели могли быть значительно лучшими. С тревогой говорили выступавшие о том, что до сих пор колхоз не выполнил план по продаже государству мяса и молока.

— Нынешний год, — сказал в своем выступлении коммунист тов. Макаров, — принес нам некоторые успехи, но они весьма незначительны. Имеется много изъянов. Ни в одной бригаде не сумели вырастить кукурузу. Сахарную свеклу хотя и вырастили, но убрать вовремя не сумели. Часть ее до сих пор остается в поле. Мыслимо ли, когда весенний сев продолжался больше 50 дней и еще хуже убирал урожай. И это при наличии большого количества машин! В организации уборочных работ многие коммунисты не занимали ведущей роли. Уборочные агрегаты простаивали по нескольку дней. А ведь у нас среди механизаторов 12 коммунистов!

Слабо поставлена массово-политическая и организаторская работа среди колхозников. Все это привело к тому, что в бригадах вольготно чувствуют себя бездельники и пьяницы. В Ломовской бригаде бригадир систематически пьянствует, а корма к фермам не подвозятся. В Пижемской бригаде работает 14 коммунистов, а там до сих пор не удосужатся отремонтировать телятник.

Жены многих коммунистов не участвуют в артельном труде.

— Слабая партийно-политическая работа, — заявил в своем выступлении коммунист тов. Зубов, — объясняется тем, что секретарь партбюро тов. Созинова не вовлекла в партийную работу большинства членов КПСС, старалась брать все на себя и, конечно, многое упускала из виду.

— Нельзя мириться, — заявил коммунист тов. Михалицын, — когда в колхозе не выпускается стенная газета, при наличии большого числа лучших людей Доска почета пустует, нет газетных витрин.

Выступление секретаря РК КПСС тов. Нестеровой, коммунистов тт. Евстропова, Тимофеева и других со всей убедительностью показали, что колхоз «Коммунар» располагает всем для того, чтобы в самое короткое время быть хозяйством подлинно показательным. У него имеются опытные агроном и зоотехник, много замечательных мастеров полеводства и животноводства, сильный отряд хороших механизаторов. Колхоз располагает большим машинным парком. Дело за тем, чтобы партийная организация все эти силы умело направляла, умело руководила ими.

Партийное собрание приняло решение, направленное на коренное улучшение партийно-политической работы, всех хозяйственных дел. Собрание избрало новый состав партийного бюро. Секретарем партбюро избран тов. Добрачев, ранее работавший заведующим орготделом РК КПСС.

В. Горячев.

ГЕРОИ НАШИХ ДНЕЙ



Подруги — свиноводки Аня Долиннича и Поля Шестерпкова.

Когда в деревне Мелешиха я познакомилась с молодыми хозяйками колхозной земли — комсомолками Аней Долинной и Полиной Шестериковой, работающими на свиноводческой ферме колхоза «Память Чапаева», вспомнились поэтические строки:

«Невиданной волнуемая
новью,
В делах больших

ЗНАМЯ ТРУДА

2 СТР. 5 НОЯБРЯ 1962 г.

и малых на виду,
Приходит к людям
первою любовью
Любовь к борьбе,
к учебе и к труду».

Да, это действительно так. Молодых колхозных патристок Аню и Полину связывает взаимная дружба, единое чувство долга перед коллективом за выполнение принятых на себя обязательств. А это самое большое богатство их молодых беспокойных сердец!

Если их деды и прадеды,

выражаясь пословицами дореволюционного времени, за свой труд попали в хомут, рыли землю до глины, а ели мякину, то сегодняшние земледельцы, гордясь своими правами граждан страны Советов, о своей жизни говорят: колхоз — сила наша, что ни дом, то — полная чаша.

Они обсуждают законы государства, учатся жить и работать по-коммунистически, с уверенностью смотрят в завтрашний

„ТРУДОВЫЕ БУДНИ — ПРАЗДНИКИ ДЛЯ НАС...“

В. КАШИН.

день и сами стараются делать его лучше, краше предыдущего.

Подружка свиноводки агроном Наташа Лебедева, была делегатом четырнадцатого съезда комсомола. Когда она вернулась из Москвы, много рассказала девушкам о столице, о Кремле, о решениях, принятых съездом. Особенно им запомнились слова Никиты Сергеевича Хрущева: «Для того, чтобы выполнить и перевыполнить великие задания, намеченные Программой, нельзя терять из двадцати лет ни одного дня, ни часа, ни минуты».

Следуя указаниям главы Советского правительства, мелешихинские свиноводки трудятся с комсомольским задором, не жалея энергии и сил. В соревнованиях молодых свиновод-

Шахунского района Аня Долиннича прочно удерживает переходящий красный вымпел районного комитета ВЛКСМ. За последние годы она откормила сотни свиней. В итоге только нынче колхоз продал государству более 75 тонн свиного мяса.

В четвертом году семилетки Аня Долиннича обязалась откормить 250 свинок, произвести и продать государству не менее 12 тысяч килограммов свинины. Слово свое она держит. Около восьми тонн мяса уже продано. А на откорме еще 140 свинок. К концу года каждая из них достигнет веса не меньше восьмидесяти килограммов.

За Полиной Шестериковой закреплена группа (Окончание на 3 стр.)

А ДЕЛА МОГЛИ БЫТЬ ЛУЧШЕ...

Каких успехов на откорме свиней я добилась в прошлом году, уже известно. Мне хочется сказать о другом. Когда я ознакомилась с решениями XXII съезда нашей партии, мои мечты сводились к одному—дать больше дешевого свиного мяса. Ведь в нашем колхозе для этого, казалось бы, все возможности созданы: есть опыт работы, подготовлена база воспроизводства поросят, наметились сдвиги в улучшении кормовой базы.

А главное—на местах, как говорят, тронулся лед. В правлении колхоза, а потом и с нами, животноводами, стали советовать, что еще необходимо сделать, чтобы больше производить мяса. Ведь составляли такие перспективные планы, что сердце радовалось за будущие успехи.

И как сейчас горько сознавать, что на практике получилось по-другому. Беда подстерегла нас в том, что руководители колхоза, планируя дальнейшее развитие свиноводства, забыли о новых прогрессивных методах его ведения. Вместо искусственного осеменения, стали подбирать на фермы хряков.

И вот что из этого вышло. То ли желая сделать лучше, то ли по другим каким причинам, решили обменять хряков в других колхозах. Но к выбору отнеслись несерьезно. Хряков привезли непригодных для племенного дела. Хуже того, один оказался больным. И вот результат: в текущем году поросят получено почти вдвое меньше. Одна ферма стала карантинной. Откуда же быть у нас большому и дешевому мясу? Ведь

А. ЗАЛЕТИНА,
свинарка колхоза
«Авангард»,
Шахунского района.

если в прошлом году я откормила почти 800 голов свиней, то нынче только 280, и то с трудом. Вот и получилось, что перспективы пока остаются на бумаге.

Об этом я веду речь к тому, чтобы еще раз напомнить руководителям хозяйства: уж если наметаем планы, так надо требовать выполнения их не

только от работников животноводства, а и от самих себя. Ведь один небудеманный поступок может нанести очень ощутимый вред, как это случилось у нас.

И еще одно замечание. Уж очень не любят некоторые специалисты вовремя признавать свою ошибку. Если бы наш бывший зоотехник Николай Москвин своевременно взялся исправить дело с обменом хряков, у нас была бы возможность вырастить свиней раза в полтора больше.



Галина Шекотилова—одна из старательных свинок сельскохозяйственной артели имени Литвинова, Шахунского района. Ее труд—пример всем животноводам.

На снимке: свиноводка Галина Шекотилова.
Фото В. Душина.

„ТРУДОВЫЕ БУДНИ— ПРАЗДНИКИ ДЛЯ НАС...“

(Окончание)

маточного поголовья. В ней 11 разовых и 8 основных маток. За первый опорос она получила 205 поросят, всех их сохранила и вырастила. Сейчас идет второй тур опоросов у основных свиноматок. От семи из них уже получено 57 поросят. Хотя до конца года остается два месяца, а обязательство Полины—получить от каждой основной по 16 и от каждой разовой свиноматки по 8 поросят, уже почти выполнено.

— Когда я впервые пришла работать на свиноводческую ферму, — рассказывает Полина, — то очень сильно волновалась. А жизнь показала, что мои волнения были напрасны. В первые дни мне очень большую поддержку оказала Аня, которая на этой ферме работает шестой год. С ее помощью я научилась готовить и задавать корма свиньям, а также аккуратно соблюдать в уходе за ними зоотехнические правила. Хорошо помогает в работе и мой муж, Борис. Когда я бываю занята детьми Колей и Женей, то Борис в это время работает на ферме. Бывает, что и дежурит ночами в свинарнике, когда свиньи поросятся.

Добросовестный, честный труд свиновод хорошо оплачивается. Аня Долгорукая, например, кроме хлеба и других сельскохозяйственных продуктов, выданных на трудодни, получила 150 рублей в порядке дополнительной оплаты. А Полина Шестерикова вместе со своим мужем на трудодни получила 1650 килограммов ржи,

280 килограммов гороха и около шестидесяти рублей деньгами дополнительной оплаты. Молодые супруги капитально отремонтировали своего жилой дом, возле которого посадили 20 молодых яблонь, приобрели необходимую мебель и немало различных промышленных товаров.

Аня и Полина живут в постоянной дружбе с книгами. Это их верные помощники в труде. Долинкина и Шестерикова самые активные читатели колхозной библиотеки. Наряду с произведениями классиков русской, советской и зарубежной литературы они немало читают и периодических изданий. Книга «Кормление сельскохозяйственных животных» помогла выращивать здоровых поросят-сосунков и не допустить их падежа.

На стенах комнаты отдыха свиноводов—показатели выполнения социалистических обязательств и красиво оформленный текст морального кодекса строителей коммунизма. Фотоиллюстрации в аннотации витрина «Наши маяки» отображает богатый опыт работы передовых свиноводов-механизаторов, работающих в других областях нашей страны. Один из лозунгов напоминает: «Так трудитесь, свиновод, чтобы ферма давала вдоволь отличной свинины и сала!».

За это и борются мелшихинские свиноводы. Они полны решимости добиваться новых, более значительных трудовых успехов. Словами «Марш коммунистических бригад» они заявляют:

«Трудовые будни — праздники для нас...».

ЧТО ИЗВЕСТНО О МАРСЕ

Пожалуй, нет ни одной планеты солнечной системы, которая привлекла бы к себе такое внимание, как Марс. О нем написаны сотни научных трудов и десятки научно-фантастических романов. И как только на небосводе появляется эта красная звездочка, в ее сторону снова и снова поворачиваются телескопы всех обсерваторий мира.

Что говорят о Марсе и о физических условиях на нем последние исследования?—с таким вопросом корреспондент ТАСС обратился к виднейшему советскому астрофизику, академику АН Украинской ССР Н. П. Барабашову.

1. Планета, сходная с Землей

Нужно сказать,—ответил Николай Павлович,—что наши сведения о Марсе более обширны, чем о других планетах.

Известно, что во многих отношениях он весьма сходен с Землей. Сутки на нем продолжаются 24 часа 37 минут 22,58 секунды, т. е. чуть больше земных. Поверхность Марса представляет собой совершенно ровную, покрытую красноватой пылью пустыню. На ней нет ни высоких гор, ни длинных горных цепей. И только у южного полюса есть, по-види-

мому, горы. Эти возвышенности названы горами Митчела.

Телескопическими наблюдениями твердо установлено, что, помимо пустынь, «материков», на планете имеются и «моря»—теплые области, расположенные преимущественно в южном полушарии.

На северном и южном полюсах имеются белые «полярные шапки», увеличивающиеся зимой и уменьшающиеся летом. В атмосфере Марса обнаружена углекислота и предполагается присутствие кислорода и водяного пара. В ней наблюдаются иногда облака и туманы, правда, значительно менее плотные, чем на Земле.

За последнее время, особенно в период так называемого великого противостояния Марса в 1956 году, астрономы накопили много новых, очень важных сведений. В частности, астрономическая наука обогатилась новыми исследованиями об атмосфере и давлении в ней, о температуре, о характере «полярных шапок» и главное о возможности какой-либо жизни на планете.

2. От 37 градусов жары до 100 градусов мороза

О температуре на Марсе можно сказать следующее:

В точке экватора в 7 ч. 42

минуты (по местному солнечному времени) температура здесь составляет 38 градусов ниже нуля, в 11 часов 30 минут она поднялась до 0 градусов Цельсия, в полдень—дошла до 3 градусов тепла, а в 13 час. 18 минут достигла плюс 7 градусов, к 16 часам 24 минутам снизилась до минус 18 градусов мороза.

Выявлено также, что «моря» в среднем теплее «материков» на 10—15 градусов, а в самом теплом месте «морей» температура достигает 37 градусов жары. На полюсах же она снижается до 100 градусов мороза.

3. Из чего состоит «полярные шапки»

Интересные данные астрономы Харьковской обсерватории получили при наблюдениях за «полярными шапками» Марса. К концу зимы в соответствующем полушарии каждая такая «шапка» обычно занимает огромное пространство—до 10 миллионов квадратных километров. В это время она простирается до 50 градусов ареографической широты. По мере уменьшения «полярная шапка» разделяется на отдельные части, которые постепенно исчезают и только вблизи южного полюса они остаются весьма продолжитель-

ное время. Здесь, по-видимому, иней или изморозь задерживаются на вершине плато или на склонах гор Митчела.

Наши последние наблюдения показывают, что «полярные шапки» не голубоватого или зеленоватого цвета, как это утверждает ряд астрономов, а красноватые. Это дает нам основание полагать, что вещество, составляющее «полярную шапку», покрывает поверхность не сплошным слоем, а отдельными пятнами, между которыми видна красноватая суша.

Климатические исследования ученых Харьковской обсерватории привели нас к заключению о том, что «полярные шапки» состоят, по-видимому, из двух компонентов: поверхностного—снега, изморози или инея и атмосферного—тумана или легких облаков. Иногда наблюдаются оба компонента, иногда один, а порой исчезают оба.

4. Есть ли жизнь на Марсе?

Есть ли какая-либо жизнь на Марсе? В настоящее время на этот вопрос нужно отвечать утвердительно. Последние фотометрические, поляриметрические, радиометрические и спектроскопические исследования, а также некоторые другие наблюдения подтверждают такое предположение.

Во-первых, если бы «моря»

Марса не были заняты растительностью, то желтая пыль марсианских пустынь быстро засыпала бы их, и они сравнились бы по цвету и яркости с «материками», а раз этого нет, то следует полагать, что эта пыль стряхивается верхними частями растений и проваливается между ними.

Во-вторых, сезонные изменения цвета «морей», «каналов» и «оазисов» также говорят в пользу растительного покрова. В частности, мои наблюдениями и исследованиями доказано, что в некоторых «морях» весной и летом появляется зеленая окраска, которая переходит в коричневую поздней осенью и в серую—зимой.

Астроном В. М. Синтон с помощью 200-дюймового рефлектора обнаружил в инфракрасном спектре «морей» три полосы поглощения.

В заключение академик Н. Барабашов заявил:

Самую неоценимую услугу в деле выяснения всех особенностей поверхности и атмосферы Марса, конечно, окажут автоматические космические корабли, направленные к Марсу. Пионером в этом деле явилась межпланетная станция «Марс-1»—новое яркое достижение советской науки и техники.

ЗНАМЯ ТРУДА

5 НОЯБРЯ 1962 г. 3 СТР.



АНАТОЛИЙ ПОНОМАРЕНКО, ПРОРАБ

Товарищ, взгляни на окружающий тебя сегодняшний мир! Если в твоих глазах имеется хоть частица оптики, к тому же если память не изменяет тебе, то ты убедишься в том, какой красивый и богатый стал наш мир, в котором мы с вами живем, как на глазах преобразовывается страна в новое. Словно по мановению волшебной палочки достигнуто то, о чем только мечтать мог человек.

Эти разительные перемены можно показать хотя бы на примере электрификации Горьковской железной дороги. Сходи на

любой участок дороги и ты убедишься, какой грандиозный фронт работ развернулся здесь.

И цель жизни стала дру-

Правофланговые семилетки

гой. Изучать, строить, изобретать — вот девизы, под которыми трудятся советские люди. В общем итоге все это подчинено для умножения человеческих благ, которыми располагаем мы с вами. Люди стали другими. Их объединяют нравственные принципы: человек человеку друг, товарищ и брат; честность, правдивость, простота и скромность в общественной и личной жизни. Это очень важные черты человека, которые неотъемлемы в нашем советском обществе.

Когда я пришел в электромотажный поезд №702 мне сразу бросился в глаза лозунг: «Здесь живет и

работает коллектив, борющийся за звание коммунистического труда».

Затем я встречаю молодых, полных, в расцвете своих сил, задорных ребят, профессия которых только для отважных. Само название говорит за себя: электромотажник! Какая это хорошая профессия и какой большой имеет смысл! Люди, которые занимаются по этой профессии, куют счастье нашему обществу.

Неменьшее впечатление осталось у меня от встречи с командиром этого трудового подразделения. Зовут его Анатолием Михайловичем Пономаренко. Худощавый, средних лет мужчина, очень энергичный и с вдумчивым взглядом. Он вводит меня в курс работы. Говорит о недостатках и том, в каких трудных и сложных условиях приходится работать коллективу.

Позднее я узнаю о тру-

довых делах и о том, как много сделано им для коллектива. Не считаясь со своим личным временем, он много помогает молодежи.

Анатолий Михайлович Пономаренко сам выходец из рядовых рабочих. От монтера он поднялся до прораба.

Трудовые дела А.М. Пономаренко отмечены правительством. Недавно ему был вручен орден «Трудового Красного Знамени».

Коллектив, которым руководит прораб Пономаренко, из месяца в месяц перевыполняет производственный план. Нет сомнения, что в скором времени коллектив добьется права называться коллективом коммунистического труда, борьба за которое так упорно разгорелась сейчас в коллективе.

Н. Кальсин,

воспитатель электромотажного поезда № 702.

На рисунке А. Юкляева прораб А.М. Пономаренко.

Льготные билеты

Министерство путей сообщения установило льготные сезонные тарифы для туристов, которые поедут в специальных туристско-экскурсионных поездах в период с 1 ноября по 30 апреля. Билет будет стоить на 30 процентов дешевле.

Скидки тарифов на проезд по железной дороге в размере 50 процентов установлены также для студентов высших и средних учебных заведений (вузов, техникумов и училищ, кроме вечерних и заочных), а также школьников старше 10 лет, обучающихся в 8—11-летних школах, школах-интернатах

и профессионально-технического образования, в каникулярное время в период с 1 ноября по 31 марта.

Период каникул установлен: для студентов вузов — с 23 января по 7 февраля; студентов техникумов — с 20 января по 1 февраля; школьников — с 5 по 9 ноября, с 30 декабря по 10 января и с 24 марта по 31 марта.

Продажа билетов со скидкой начинается накануне дня начала каникул или воскресных и праздничных дней, если каникулы начинаются с понедельника или за праздничными днями.

Многие колхозы, школы, предприятия и организации Тоншаевского района в октябре хорошо поработали на сборе металлического лома. Месячный план по сбору этого сырья в количестве 116 тонн они перевыполнили на 38 тонн. Особенно энергично работали коллективы льнозавода, промкомбината, маслозавода, колхозов «Коммунар» и имени

Металлолом — мартенам

Свердлова. Они уже выполнили свои годовые планы по сбору металлолома.

Активно действуют в сборе Ошминская, Пижемская, Лесозаводская и Тоншаевская средние школы. В минувшее воскре-

сенье учащиеся этих школ собрали около 30 тонн металлического лома. Первое место заняла Ошминская школа.

А. Зиборов,

уполномоченный «Росглаввтормета».

НОВЫЕ АТТЕСТАТЫ И СВИДЕТЕЛЬСТВА ОБ ОБРАЗОВАНИИ СОВЕТСКИМ ШКОЛЬНИКАМ

Утверждены новые образцы документов, которые будут выдаваться выпускникам восьмилетних и средних общеобразовательных школ.

Чем вызвано подобное нововведение?

— В течение многих лет, — сказал корреспонденту ТАСС заместитель министра просвещения РСФСР М. П. Кашин, — выпускникам школ вручались аттестаты зрелости и свиде-

тельства. Важнейшие документы, которые отмечали значительную веху в жизни молодых людей — окончание школы, — выглядели непримечательно, хотя и печатались на бумаге высокого качества. С учетом пожеланий педагогов и учащихся введена новая единая форма документов для окончивших школы.

Раньше выпускники средней школы получали «аттестат зрелости». Подобное наименование нельзя назвать удачным. Ведь многие из закончивших вечерние и заочные средние школы, это — рабочие, служащие, колхозники, воины Советской Армии — люди с большим жизненным и практическим опытом. Естественно, документ о получении образования отнюдь не определяет «зрелость» таких людей, а лишь подтверждает новую ступень совершенствования знаний.

«Аттестат о среднем образовании» — так назван новый документ, который дает право его обладателю продолжать учебу в высшем или среднем специальном учебном заведении. Внешне он напоминает диплом об окончании вуза — на серой обложке аттестата золотом тиснен герб Российской Федерации.

Вместе с аттестатом выпускникам общеобразовательных средних школ будет вручаться «свидетельство о присвоении квалификации». В нем указывается, где проходил учащийся производственную практику, какую специальность получил.

Впервые вводится «свидетельство о восьмилетнем образовании». Это — зеленая коленкоровая книжечка с золотым тиснением герба Российской Федерации на обложке.

— Новые документы, — заявил в заключение М. П. Кашин, — первыми получают выпускники средних и восьмилетних школ в конце 1962—1963 учебного года. В отличие от прошлых лет теперь в «аттестат о среднем образовании» включается оценка по физической культуре, а в «свидетельство о восьмилетнем образовании» — оценки по трудовому обучению, физической культуре, рисованию и пению.

(ТАСС)



Всем мила картина эта,
В ней печали есть следы.

Лес, прощаясь нежно
с летом,
Смотрит
в зеркало воды.

Удачная охота

Осенью в лесах, окружающих колхоз «Путь к коммунизму», появились медведи. Один из них повадился по вечерам выходить на овец. Полакомится вдоволь, примет посевы и уходит восвояси.

Проучить шкуду взяли опытные охотники Александр Константинович Горев и Борис Иванович Медведев. Под вечер они сели в засаду. Недолго пришлось им ждать косяка. Выйдя из лесу, он направился на овец. И вдруг... Раздался выстрел — и медведь рухнул на землю.

Таким же образом охотники убили медведя и в прошлом году.

И. Смирнов.

Тоншаевский район.

ПОГОДА В НОЯБРЕ

1—8 НОЯБРЯ. В первой половине периода небольшая и переменная облачность, преимущественно без осадков, местами туман. В дальнейшем увеличение облачности до значительной, временами осадки. Ветер в первой половине периода северо-западный 3—7 метров в секунду, в дальнейшем юго-западный и западный 5—10 метров в секунду. Понижение температуры от плюс 2, минус 3 градусов до минус 2, минус 7 градусов, во второй половине периода повышение до плюс 1, плюс 6 градусов, в конце периода вновь понижение до плюс 1, минус 4 градусов.

9—18 НОЯБРЯ. В первой половине периода небольшая и переменная облачность, преи-

мущественно без осадков, местами туман; в дальнейшем преобладание облачной погоды, временами снег. Ветер вначале периода неустойчивый 3—7 метров в секунду, в дальнейшем западный и северо-западный 5—10 метров, временами до 12 метров в секунду. Температура в начале периода 0, минус 5 градусов, в дальнейшем понижение температуры до минус 2, минус 7 градусов и сохранение ее в этих пределах до конца периода.

19—30 НОЯБРЯ. Облачная погода с длительными прояснениями; в первой половине периода временами снег, местами метель, в дальнейшем преимущественно без осадков, местами туман. Ветер западный и северо-западный 5—10 метров в се-

кунду. Температура в начале периода минус 2, минус 7 градусов, в дальнейшем повышение температуры до нуля, минус 5 градусов, в конце периода понижение до минус 6, минус 11 градусов.

Зам. редактора

Г. П. ЧИСТЯКОВ

Контора коммунальных предприятий Шахунского горкомхоза ставит в известность граждан города Шахуньи о том, что городская баня будет работать и шестого ноября.

Выходные дни будут 7—8—9 ноября.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Шахунья, ул. Советская, д. 8. ТЕЛЕФОНЫ: редактора 0—7, зам. редактора 0—94, отдела сельского хозяйства 0—97, отв. секретаря и отдела писем 1—76, общий—1—73 (два звонка)